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1. Анотація курсу. Сучасне соціальне замовлення, визначене документами 

державного значення, активізує проблему підвищення якості освіти, що й визначає 

характер підготовки майбутніх викладачів, передусім за рахунок кардинальних змін у 

системі професійної підготовки вищої освіти. Сьогодні ринок праці потребує 

конкурентоспроможних фахівців, здатних викладати кілька навчальних предметів, 

володіти багатьма мовами. Динамічному, мобільному суспільству потрібний 

комунікативно компетентний викладач, здатний до швидкої психолого-педагогічної 

перебудови, нестандартних дій, творчого підходу до розв’язання назрілих професійних 

проблем, гнучкої адаптації до змін освітніх послуг. Відтак, особливого значення набуває 

професійна підготовка комунікативно компетентного педагога і зростає потреба у 

цілеспрямованому формуванні професійної компетентності, яка є інтегративною за своєю 

сутністю, а значить – надзвичайно важливою, професійно необхідною, ключовою. Саме від 

сформованості комунікативних умінь і досвіду (запитувати, відповідати, вести бесіду, 

розповідати, переказувати, повідомляти усно чи письмово, переконувати) залежать успіхи 

викладачів в освітній діяльності. А це, в свою чергу, визначає якість суспільної й 

професійної діяльності дорослої людини. 

Дисципліну «Комунікативна компетентність викладача» включено до циклу 

варіативних складників професійної підготовки здобувачів першого наукового ступеня 

«Доктор філософії».   

1.Мета та завдання дисципліни. 

1.1. Програма вибіркової дисципліни «Комунікативна компетентність 

викладача» має на меті ознайомити студентів із вимогами держави й суспільства до 

організації комунікативно спрямованої освіти майбутніх викладачів педагогічних закладів 

під час оволодіння освітнім науковим ступенем «Доктор філософії»; з основами теорії і 

практики комунікативної діяльності майбутніх викладачів закладів вищої освіти; 

сформувати комунікативну компетентність як динамічну комбінацію знань, умінь, 

комунікативного професійного досвіду, якостей, цінностей, ставлень на відповідному рівні, 

що дозволяє здійснювати професійну комунікацію в закладах вищої освіти.  

1.2. До основних завдань відносимо: ознайомлення з основними поняттями 

компетентнісного й комунікативного підходів, особливостями й закономірностями 

формування комунікативної компетентності майбутніх викладачів, що передбачає 

сформованість її складників (мотиваційно-ціннісного, когнітивного, операційно-

діяльнісного та рефлексивно-оцінного) та форм (діалогічної, монологічної та полілогічної) 

професійної комунікації. 

Міжпредметні зв’язки: «Комунікативна компетентність викладача» є вибірковим 

освітнім компонентом. Дисципліни, на вивчення яких безпосередньо спирається 

пропонований курс - «Філософія науки», «Наукова комунікація українською мовою», 

«Психологія і педагогіка освіти з методикою викладання». 

1.3 Очікувані результати навчання. У результаті вивчення пропонованого 

освітнього компонента здобувач повинен набути таких компетентностей та програмних 

результатів навчання. 

 

Інтегральна компетентність – здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати 

комплексні проблеми професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності у сфері 

початкової освіти, застосовувати методологію наукової та педагогічної діяльності, а також 

проводити власне наукове дослідження, результати якого мають  наукову новизну, 

теоретичне та практичне значення. 

Таблиця 1 

Перелік загальних компетентностей 

ЗК 6. Здатність до професійно-педагогічної комунікації, налагодження й 

підтримки контактів з учасниками наукового дискурсу, до вільного 

обговорення професійних, комунікативних проблем в усному та 



писемному форматах наукового мовлення, на високому рівні 

презентувати дослідницьку роботу науковій спільноті. 

ЗК 8. Здатність генерувати нові ідеї (креативність), виявляти ініціативу 

(лідерство) та підприємливість, ефективно діяти в команді. 

 

Таблиця 2 

Перелік спеціальних компетентностей 

СК 6. Здатність здійснювати та організовувати науково-педагогічну діяльність у 

закладах фахової передвищої та вищої освіти на засадах компетентнісного 

підходу. 

СК 8. Здатність до застосування комплексного підходу у виявленні, 

формулюванні та розв’язанні завдань і проблем початкової та вищої 

освіти, планувати та управляти часом підготовки дисертаційного 

дослідження, впроваджувати здобуті результати у вітчизняну систему 

освіти. 

 

Таблиця 3 

Програмні результати навчання 

ПРН 11. Спілкуватися академічною українською та іноземною мовами усно й 

письмово, продукувати наукові тексти різних жанрів, вільно взаємодіяти 

в науковому і професійному середовищах, науково комунікувати з 

фахової тематики з фахівцями різних сфер професійної діяльності. 

ПРН 12. Організовувати теоретичне та експериментальне дослідження в галузі 

вищої та початкової освіти, визначати завдання дослідницького пошуку та 

ефективно планувати час для отримання необхідних результатів; 

проєктувати, конструювати, організовувати й аналізувати власну 

дослідницько-пошукову діяльність і формулювати власні авторські 

висновки, пропозиції та рекомендації. 

ПРН 15. Управляти складною професійною діяльністю та проєктами в умовах 

вищої та початкової освіти, виробляти та ухвалювати рішення в 

непередбачуваних професійних контекстах; інтегрувати та 

використовувати предметні знання як основу змісту освітніх галузей 

Державного стандарту початкової освіти та трансформувати їх на 

міжпредметній основі. 

ПРН 16. Здійснювати пошук і впроваджувати прогресивні ідеї, практики в 

професійній і науковій діяльності; дотримуватися принципів академічної 

доброчесності; проявляти авторитетність, інноваційність, високий ступінь 

самостійності. 

ПРН 17. Дбати про власну комунікативну культуру, усвідомлювати необхідність її 

збагачення та постійного вдосконалення, прагнути до безперервного 

саморозвитку та самовдосконалення, побудови кар’єри, командної 

взаємодії. 

 

Результати навчання визначаються за рівнями сформованості професійної 

комунікативної компетентності викладача (творчий, високий, достатній, низький), що 

формуються на основі мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісно-операційного, 

рефлексивно-результативного її складників за критеріями та показниками до них. 

 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання:  

комп’ютерний клас; 

OCMicrosoftWindows; 



пакет MicrosoftOffice; 

Web браузер; 

доступ до мережі Інтернет. 

 

2. Організація навчання 
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І ІІ 3 150 24 12 - 12 126 + _ 
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еелектронне навчання 

І ІІ 5 150 14 8 - 6 136 2 - 

 

 

СТРУКТУРА ЗАЛІКОВИХ КРЕДИТІВ ДИСЦИПЛІНИ 

«Комунікативна компетентність викладача» 

№ Назва теми 

Кількість годин, відведених 

на: 

Лекц

ії 

Практ 

занят

тя 

Самост 

роботу 

Інд. 

робо

ту 

Модуль 1. Теоретичні засади формування  

комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

 

1. 

 

 

Тема. Компетентнісний підхід як методологічна 

основа формування комунікативної 

компетентності майбутніх учителів початкової 

освіти: історія та сучасність  

 

 

 

2/2 

 

13/15 

 

 

2. Тема. Теоретичні основи формування 

комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів  

 

2/2  13/15  

3. Тема. Діяльнісний підхід до володіння 

комунікативною компетентністю майбутніх 

викладачів. 

 2 13/15  

4 Тема. Професійно-педагогічне спілкування й 

типологія особистості викладача ЗВО. 

2  13/15  

Модуль 2. 

Психолого-дидактичні основи формування 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів 



5. Тема. Майстерність невербальної комунікації 

майбутніх викладачів 

 2 13/16  

6. Тема. Оволодіння основними формами 

вербального спілкування 

 2/2 13/16  

7. Тема. Формування монологічної складової 

комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів 

2/2  12/16  

8 Тема. Формування діалогічної складової 

комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів 

2 2 12/16  

Модуль 3. 

Методичні основи формування 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

9. Тема. Формування полілогічної складової 

комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів  

  12/16  

10. Тема. Формування риторичної компетентності 

майбутніх викладачів 

2/2  12/14  

11 Тема. Комунікативна компетентність викладача у 

перебігу міжкультурної взаємодії. Етика 

спілкування за кордоном. 

 2/2 12/16  

12. Тема. Формування комунікативної 

компетентності засобами критичного мислення. 

2/2  12/10  

 Разом за семестр - 150 год. 12/8 12/6 126/136 Залік 

 

4. Політика курсу: 

Академічна доброчесність. Представлені результати освітньо-наукової діяльності 

мають бути результатом власних творчих пошуків, отриманих у ході навчальної та науково-

дослідної роботи. 

Відвідання занять. Відвідування лекційних занять є добровільним вибором 

здобувача. Результати виконання практичних занять мають бути представлені викладачу на 

перевірку відповідно до розкладу занять  особисто під час занять, або в режимі on-line, але 

не пізніше, ніж до наступного практичного заняття. 

Види контролю: поточний, проміжний, підсумковий. 

Форми контролю освітньої складової:  усне опитування, тестування, захист 

проєктів, залік; апробація результатів досліджень на наукових конференціях та семінарах; 

публікація результатів досліджень у наукових виданнях; презентація результатів 

дослідження на щорічній звітній конференції здобувачів освіти; 

Система оцінювання ґрунтується на принципах академічної доброчесності та 

прозорості. 

 

Методи навчання (МН): 

МН 1. СЛОВЕСНІ МЕТОДИ: пояснення, розповідь, бесіда, диспут, дискусія, 

аналіз педагогічних ситуацій, моделювання. 

МН 2. НАОЧНІ МЕТОДИ: демонстрування, ілюстрування, презентації. 

МН 3. ПРАКТИЧНІ МЕТОДИ: спостереження, розв’язання задач і виконання 

вправ, практична робота, робота з інформаційними джерелами. 



МН 4. МЕТОДИ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ: опорний конспект, методи 

інтерактивного навчання, методи проблемного навчання, мультимедійні методи навчання, 

методи проєктної діяльності, тренінг. 

 

Форми оцінювання (ФО): 

ФО 1. УСНА: бесіда, захист рефератів, захист проєктів, доповідь, виступ, 

повідомлення, коментар опорного конспекту. 

ФО 2 ПИСЬМОВА: самостійна робота за варіантами, виконання різнорівневих 

завдань, термінологічний диктант, заповнення таблиць, складання схем, розв’язання задач, 

виконання вправ, написання тез, написання статей, написання есе.  

ФО 3. ТЕСТОВА: за закритими тестами; відкритими тестами.  

ФО 4. ПРОГРАМОВАНА: тестування. 

ФО 5. САМОКОНТРОЛЬ ТА ВЗАЄМОКОНТРОЛЬ: рецензування відповіді, 

самооцінювання письмової роботи. 

 

5. Інформаційне забезпечення. 

Основна література  

1. Барановська Л.В. Навчання студентів професійного спілкування: монограф. Біла 

Церква, 2002. 256 с.  

2. Бойко А.М., Кравченко Л.М. Освітній менеджмент як засіб формування 

педагогічної культури. Культурологічний альманах кафедри культурології ПДПУ ім. В.Г. 

Короленка. Полтава, 2008. №1. 126 с.  

3. Бутенко Н.Ю. Комунікативні процеси у навчанні: підручник. К., 2003. 383 с. 

4. Зубков М.Г. Сучасна українська ділова мова. 8-ме вид. Харків: вид-во СПД ФО 

Співак Т.К. 2006. 
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